< A feladatokat irta: Név:
43{\‘ é’ Pocsiné Erdei Irén,
o DEebrecen
Lektoralta: Iskola:
Kalnay Istvanné,
S BUdAPESt s

Bekiildési hataridé: 2023. januar 13.

Curie Kémia Emlékverseny
9. évfolyam 1. fordulo 2022/2023.

Feladat 1. 2. 3. 4. 5. Osszesen % Javitotta

Pontszam

1. feladat — Parkeresés 7 pont
Ionokat, vegyiileteket szamokkal ill. betlikkel jeldltiink két oszlopban. A szamokkal
azonositott oszlop részecskéihez keress a betiikkel azonositottbol olyan részecskét, amely vele
azonos szamu protont tartalmaz!

1. OH A) SO
2. Ne B) SO
3. NH4* C) N2
4.CO D) H.0
5. H2COs3 E)F

6. HNO3 F) Ar

7. CH3;OH G) Na*

1. 2. 3. 4. S. 6. 7.

2. feladat — Mindennapok kémiaja 13 pont
A) 8 pont
Add meg névvel és képlettel, hogy melyik — a mindennapokbol ismert — vegyiiletre

ismersz ra az alabbi leirasok alapjan!

1) Melegitve gazhalmazallapota anyagokra bomlik, ezért stitdporként is hasznaljak (az
egyik keletkez6 gaz enyhén szuros szagu).
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4) A pétiso hatdoanyaga és adalékanyaga.

8) Kék szinii, permetezéshez is hasznalt, kristalyos anyag, hevitve elveszti kristalyviz

B)
Az

tartalmat és kifehéredik.

5 pont
egyik tisztitészer reklamja arrél szol, hogy a szer pillanatok alatt feloldja a

vizkélerakodast, eltavolitja a rozsdafoltokat. A reklamban ez a szoveg hangzik el: ,,Mint
tudjuk, a vizké nem mas, mint kalcium.”

a)

b)

d)

Szerinted ez az allitas pontos? Képletet is irj!

Hogyan keletkezik a vizk6 az edények, a mosogatd falan vagy a kad oldalan? Egyenlettel
ird le a folyamatot!

A reklamban kisérleteznek is: egy kis vizkddarabot beledobnak a tisztitoszerbe, ahol az
¢lénk pezsgés kozben feloldodik. Az eddigi ismereteid szerint milyen vegyiilet oldja fel a
vizkovet? Ird le egyenlettel a folyamatot!

A rekldmozott szer 0sszetételét nem ismerjiik, de a hatdsa alapjan milyen jellegli anyagot
tartalmaz?
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3. feladat — Abraelemzés 4 pont
Az alabbi abran két anyag (,,A” és ,,B”’) oldhatosagi gorbéjét latod.
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hémérséklet (C* -ban)

A lentebbi tablazat allitdsaihoz kapcsolodo lehetséges valaszokat betiikkel jeloltiik a
kovetkezOk szerint:

A. ha ,A” anyagra igaz az allitas

B. ha,B” anyagra igaz az allitas

C. ha mindkettére igaz

D. haegyikre sem igaz

ird be a tablazatba a fentiek koziil a helyes valasz betiijelét!

allitas valasz

1. | oldas kozben az oldat felmelegszik

2. | oldas kozben az oldat lehiil

3. | endoterm oldashdjt

4. | az oldash¢ eldjele negativ

5. | ha telitett oldatat melegitjiik, az oldott anyag kivalasat tapasztaljuk

6. | telitett oldathoz adva tultelitett oldatot képez

7. | hasonldé moédon valtozik az oldhatésaga, mint a széndioxidé

8. | az oldashd eldjelét a rendszer szempontjabol értékeljiik
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4. feladat — Relaciéanalizis

Kiilonbozd tulajdonsdgokat kell Gsszehasonlitanod

relacios jeleket: <; >; =

2 pont

. A megoldashoz hasznald a megfeleld

NH3 elemeibdl valé képzddésnek
reakciosebessége 200 C°-on

NH3 elemeibdl valé képzddésnek
reakciosebessége 1200 C°-on

1 dm? standard allapotu levegSben
a molekuldk szama

1 dm? standard 4llapota nedves
(vizg0zt tartalmazo) levegdben a
molekuldk szdma

Fe?* jonsugara

Fe3* ionsugara

Na masodik ionizacids energidja

K masodik ionizacids energidja

5. feladat — Szamitasi feladatok 14 pont
1) Osszedntiink 20 g 20 témeg%-0s NaOH-oldatot és 30 g 8 tdmeg%-0s NaOH oldatot.
Kivesziink beldle 10 g-ot, és ezt HCI-oldattal kozombositjik. Szamitsd ki, hogy hany mol
HCI k6z6mbdsiti a 10 gramm elegyben levo teljes NaOH mennyiséget! 5 pont

2) Az égetett meszet mészké hevitésével allitjak el6. Egy bizonyos mennyiségli mészko

hevitése soran 10 m® 800 C°-0s, 9*10* Pa nyomast gaz képzddott. 9 pont

a) Ird fel lejatszodod folyamat egyenletét!

b) Az egyenletben szereplé anyagok képzodéshdinek felhasznalasaval szamitsd ki, hogy
mekkora hdmennyiség sziikséges a fenti mennyiségli mészkd kihevitéséhez!

C) Szamitsd ki, hogy hany m® standard allapotli vezetékes giz elégetése soran képzodik a
b) pontban kiszamitott energia mennyiség! Az egyszeriiség kedvéért feltételezziik,
hogy a vezetékes gaz 100 % metanbol all.

AxHcacos = - 1208 kJ/mol
AxHcoz = - 394 kJ/mol
AxHH20(g) = - 242 kJ/mol

AxHcao = - 636 kJ/mol
AxHcha = - 74,9 kd/mol
AxHH20¢p) = - 286 kd/mol
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